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остановка проблеми. Сучасне україн-
ське суспільство проявляє тенденцію 
до постійних та інтенсивних змін у 

соціальних, політичних та економічних сферах 
свого функціонування. Зазначені аспекти життє-
діяльності вимагають змін у системі освітнього 

процесу висуваючи перед сучасними закладами 
загальної середньої освіти вимоги щодо впрова-
дження таких форм, методів і засобів навчання, які 
дозволятимуть сучасним здобувачам початкової 
освіти швидко й успішно адаптуватися, забезпе-
чуючи при цьому їхній фізичний і психологічний 
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добробут. Окрім загального психофізіологічного 
розвитку особистості, Концепція Нової української 
школи підкреслює необхідність формування вміння 
управління власними емоціями і застосовування у 
повсякденному житті емоційного інтелекту. У 
контексті розвитку емоційного інтелекту здобува-
чів початкової освіти визначається значущість 
використання таких форм, засобів і методів нав-
чання, які виявлятимуть безпосередній, ненав’яз-
ливий, розвивальний, виховний, корекційний і 
ненасильницький вплив на їхню особистість, зокре-
ма, на емоційно-вольову сферу.  

Методи, спрямовані на усебічний розвиток осо-
бистості здобувачів початкової освіти, особливо у 
сучасних умовах активної збройної агресії, вияв-
ляються надзвичайно важливими і раціональними 
для впровадження в освітній процес. Оскільки у 
сучасних умовах воєнного стану здобувачі схильні 
до прояву деструктивних емоцій – актуальності 
набувають використання саме арт-терапевтичні 
методи, адже вони націлені на застосування мис-
тецької складової з метою подолання внутрішніх 
проблем та розвитку ключових навичок у сфері 
емоційного інтелекту. Використання арт-терапев-
тичних методів стає вкрай важливим і доцільним у 
сучасних умовах освітнього процесу, тому що вони 
сприяють не тільки фізичному та психологічному 
благополуччю його учасників, але і спрямовані на 
розв’язання психосоціальних та психосоматичних 
проблем, що виникли в умовах війни. Інтеграція 
арт-терапії у систему освітнього процесу допомагає 
забезпечити належну підтримку, корекцію та від-
носну стабільність психологічного стану здобува-
чів, що переживають важкі емоційні випробування, 
сприяючи їхньому ефективному адаптивному роз-
витку в умовах складної воєнно-політичної ситуації 
в Україні. Використання арт-терапії під час навчан-
ня сприяє не лише подоланню травматичних нас-
лідків війни, таких як: підвищена тривожність, 
агресія, апатія, гнів, злість, депресія, ПТСР тощо, 
але й активно сприяє адаптації та формуванню 
емоційно-вольової сфери здобувачів, що є ключо-
вим аспектом забезпечення їхнього подальшого 
особистісного розвитку і стійкості в обставинах 
зовнішньо- та внутрішньополітичних, соціальних, 
економічних проблем суспільства. Такий підхід 
визначає не тільки педагогічну ефективність арт-
терапії, але і її соціокультурну значущість як засобу 
впливу на формування емоційного інтелекту.  

Аналіз останніх досліджень. Сучасні психо-
лого-педагогічні дослідження розглядають інтегра-
цію методів арт-терапії з метою розвитку емоцій-
ного інтелекту здобувачів початкової освіти багато-
гранно. Зокрема, проблемою розвитку емоційно-
вольової сфери здобувачів займалися такі дослід-
ники: П. Селовей, Дж. Майєр, Н. Зобенько, О. Мель-
ник, О. Смола, І. Сухопара, М. Яцюк та інші. Пи-

тання використання арт-терапії у роботі зі здобува-
чами досліджували багато науковців, а саме: 
Л.  Ільчук, Н. Калька, З. Ковальчук, М. Козігора, 
О. Сорока, В. Станішевська та інші. Проте вико-
ристання арт-терапевтичних методів з метою роз-
витку емоційного інтелекту здобувачів під час 
освітнього процесу у системі Нової української 
школи не знайшло свого належного висвітлення.  

Таким чином, метою статті вважаємо розкрит-
тя аспектів імплементації методів арт-терапії у 
систему Нової української школи як ефективних 
засобів розвитку емоційного інтелекту здобувачів 
початкової освіти та їхнього усебічного впливу на 
особистість молодших школярів.  

Виклад основного матеріалу. Для кожної лю-
дини важливе не тільки фізичне, але і психологічне 
благополуччя, оскільки сенс життя набуває ціннос-
ті та значущості тільки тоді, коли вона має можли-
вість до нормального функціонування у суспільст-
ві. Зокрема, психологічне благополуччя стосується 
й емоційно-вольової сфери. Дослідження емоційної 
сфери особистості почалися задовго до повноцін-
ного розвитку суспільства, однак вивчення спектру 
емоцій започаткувалося приблизно у середині 
ХХ ст. Першими поняття про емоційний інтелект 
ввели американські психологи Пітер Селовей та 
Джон Майєр, які довели тезу, що емоційний інте-
лект є складним інтегративним утворенням особис-
тості і має відповідну модель, що включає чотири 
складові, а саме: ідентифікацію емоцій, викорис-
тання емоцій, розуміння та управління емоціями 
[1]. Сучасне трактування поняття “емоційний інте-
лект” також віднаходить відображення у психо-
лого-педагогічному тезаурусі, однак ми підтри-
муємо думку О. Мельник, яка точно описуючи це 
поняття, наголошує, що емоційним інтелектом є 
інтегративна властивість особистості, яка включає 
в себе афективні й інтелектуальні компетентності, 
сприяючи глибокому розумінню власних емоцій та 
емоцій навколишніх, допомагає швидко адаптува-
тися до соціального середовища, визначити рівень 
самопізнання, використовувати механізми рефлек-
сії та регуляції власної поведінки і діяльності [10]. 
Дослідниця доводить, що емоційний інтелект до-
цільно розглядати у контексті активних дій, оскіль-
ки його розвиток відбувається тільки під час безпе-
рервної діяльності особистості, у процесі міжосо-
бистісного спілкування та соціальної взаємодії з 
довкіллям. Співзвучними з нашими, є думки, що 
основи емоційного інтелекту здобувачів закла-
даються у сім’ї, але продовження його формування 
та розвитку відбувається саме у стінах закладу 
загальної середньої освіти. Учена виокремлює такі 
напрями розвитку емоційного інтелекту здобувачів 
початкової освіти: вивчення власних емоцій та 
почуттів; вивчення емоцій і почуттів навколишніх; 
вміння управляти власними емоціями та почуттями; 
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соціальна взаємодія і комунікація з іншими. На її 
думку, емоційний інтелект містить такі компоненти: 
мотиваційний, когнітивний, поведінковий, рефлек-
сивний. Тільки з урахуванням вищезазначених нап-
рямів та компонентів можливий ефективний розви-
ток емоційного інтелекту особистості [10].  

Аналіз психолого-педагогічних положень з пи-
тань розвитку емоційного інтелекту здобувачів 
початкової освіти дав змогу прийти до висновку, 
що емоційний інтелект має свою структуру. Так, 
Н. Зобенько окреслює структуру емоційного інте-
лекту, до складу якого входять такі компоненти:  

– когнітивний, який ґрунтується на навичках 
сприймання, розпізнавання, розуміння, оцінці, 
аналізу емоцій як власних, так і навколишніх;  

– емоційний, до якого входять емоційні власти-
вості й особливості емоційної реакції особистості 
відповідно до індивідуальних, психологічних, со-
ціальних чинників та ситуації, в яких ці емоції 
відображаються;  

– конативний, що базується на вміннях здійс-
нювати емоційну саморегуляцію та регуляцію емо-
ційним станом навколишніх;  

– соціально-комунікативний, що забезпечує ви-
користання емоцій під час особистісної взаємодії з 
іншими, прояв емпатії до них;  

Таким чином, емоційний інтелект – це складне 
утворення, що поєднує у собі інтелектуальні ком-
петентності особистості, її емоційні реакції та опти-
мізацію власної діяльності у різних сферах життя 
[3]. 

Окрім визначеної структури емоційного інте-
лекту та окреслених поведінкових чинників роз-
витку, важливо зробити акцент на біологічних 
чинниках його формування. До них вчена І. Су-
хопара відносить такі: домінування правої півкулі, 
яка відповідає за творчість, уяву, інтуїцію, сприй-
мання образів, що допомагають краще розуміти та 
виявляти емоції навколишніх не стільки за мовною 
інтонацією, скільки за невербальними ознаками; 
властивості типу темпераменту та типу особистос-
ті; рівень розвитку емоційного інтелекту батьків 
визначається його спадковістю в особистості 
дитини.  

Визначені чинники розвитку емоційного інте-
лекту молодших школярів не обмежені лише біоло-
гічно, адже у його формуванні певну роль вико-
нують і педагогічні чинники, а саме: емоційність 
педагога; атмосфера у класі; взаємодія між всіма 
учасниками освітнього процесу; діяльність, що 
викликає позитивні емоції (ситуації успіху, радісне 
навчання, проєктна діяльність тощо); емоційність у 
змісті викладу матеріалу; використання мультиме-
дійних засобів навчання; комплекс диференційова-
них завдань, що допомагають виявляти, розуміти, 
контролювати власні емоційні прояви та емоції 
інших [14].  

Емоційний інтелект характеризується також 
складовими, які в нього входять. Так, М. Яцюк 
доводить, що такими є: самосвідомість, адекватна 
самооцінка, впевненість у собі; самоконтроль, опа-
нування власними емоціями, адаптивність, соціа-
лізація, ініціативність, оптимізм; соціальний розум, 
співпереживання, емпатія, прогностичність; управ-
ління взаємовідносинами, здатність переконувати, 
врегульовувати конфлікти, співпраця з іншими. 
Таким чином, основою емоційного інтелекту буде 
розвиток здатності до усвідомлення, рефлексії 
різноманітних емоційних станів, тобто: до здійс-
нення аналізу власних емоцій та емоцій інших і 
причини їх виникнення; навички прогнозування 
ситуацій, що можуть викликати емоції; уміння 
передбачати наслідки прояву емоцій [15].  

Важливим аспектом розвитку емоційного інте-
лекту стануть критерії його оцінювання. Ми підт-
верджуємо тезу О. Смоли, що критеріями, за якими 
можна визначити розвиненість емоційного інтелек-
ту: рівень розуміння власних емоцій (самосвідо-
мість); рівень навичок керування власними емо-
ціями (саморегуляція); рівень розвитку емпатії 
(соціальний розум); здатність до управління емо-
ціями навколишніх (соціальна взаємодія).  

Відповідно до визначених критеріїв важливо 
окреслити й рівні сформованості емоційного інте-
лекту. Так, дослідниця акцентує увагу на тому, що 
існують чотири основні рівні розвитку емоційного 
інтелекту: початковий, середній, достатній та висо-
кий. Детальний опис кожного з рівнів дає змогу 
виокремити такі їх особливості:  

1. Початковий рівень розвитку емоційного інте-
лекту. Характеризується браком уміння до сприй-
мання, аналізу та прояву власних емоцій, низькою 
самооцінкою, впертістю, низьким рівнем емпатії, 
співпереживання. Здобувачі, що перебувають на 
початковому етапі розвитку емоційного інтелекту 
потребують додаткової підтримки дорослих, особ-
ливо, у питанні соціальної взаємодії.  

2. Середній рівень розвитку емоційного інтелек-
ту. Для середнього рівня характерне відчуття та 
розуміння базових емоцій (позитивні, негативні, 
нейтральні), уміння ними керувати. Однак надання 
оцінки емоціям відбувається за допомогою втру-
чання дорослих. Здобувачі середнього рівня роз-
витку емоційного інтелекту здатні до прояву емпа-
тії, розуміння емоцій навколишніх.  

3. Достатній рівень розвитку емоційного інте-
лекту характеризується умінням оволодівати влас-
ними емоціями, оцінювати свій емоційний стан, 
здатність до співпереживання та виявлення емпатії, 
адекватною реакцією на емоції навколишніх.  

4. Для високого рівня розвитку емоційного інте-
лекту характерні здатність до точного і повного 
розуміння власних емоцій та емоцій інших; уміння 
піддавати контролю негативні впливи власних і 
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чужих емоційних станів на свою особистість; здат-
ність до міжособистісної комунікації; високий 
рівень розвитку емпатії; уміння співпереживати, 
надавати підтримку [11]. 

Перед сучасними закладами загальної середньої 
освіти висуваються вимоги щодо збереження пси-
хологічного та фізичного здоров’я здобувачів 
освіти. Насамперед, Державний стандарт початко-
вої освіти робить акцент на тому, що “метою по-
чаткової освіти є всебічний розвиток дитини, її 
талантів, здібностей, компетентностей, наскрізних 
умінь відповідно до індивідуальних психофізіоло-
гічних особливостей і потреб, формування ціннос-
тей, розвиток самостійності, творчості та допитли-
вості”. Окрім того, Державний стандарт початкової 
освіти звертає увагу на те, що ключові компетент-
ності, які мають сформуватися у здобувачів протя-
гом початкового етапу навчання, мають спільність 
не тільки у таких уміннях, як: читання з розумін-
ням, навичками висловлювати свої думки як усно 
так і письмово, системне мислення, творчість, іні-
ціативність тощо, але й, на нашу думку, найголов-
нішим – умінням конструктивно керувати емоція-
ми, оцінювати ризики, приймати рішення, 
розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими 
особами, що входять до структури емоційного 
інтелекту [2]. Зважаючи на вимоги Державного 
стандарту початкової освіти щодо формування 
ключових компетентностей можемо стверджувати, 
що для оптимального й ефективного розвитку 
емоційного інтелекту сучасним педагогам треба 
включати до свого арсеналу роботи такі методи, 
засоби і форми навчання, які вповні зможуть реалі-
зувати запити Державного стандарту. Такими ме-
тодами ми вважаємо саме арт-терапевтичні, оскіль-
ки вони виступають найбільш ефективними спосо-
бами роботи з особистістю різного вікового періоду.  

Так, за визначенням В. Станішевської, “арт-
терапія” є динамічною системою взаємодії між її 
учасниками, продуктом їхньої творчої діяльності та 
тим, хто використовує арт-терапію як метод корек-
ції або розвитку особистості. З огляду на педагогіч-
ний напрям арт-терапії, учена доводить, що у нау-
ково-педагогічній інтерпретації арт-терапія – це 
турбота про емоційне благополуччя, психологічний 
комфорт та здоров’я всіх учасників освітнього 
процесу за допомогою використання засобів ху-
дожньої виразності [13].  

Основним завданням використання арт-терапії, 
на думку Н. Кальки і З. Ковальчук є виявлення тієї 
інформації та проблем, що сформовані в особис-
тості на підсвідомому рівні, тобто такому, які без-
посередньо побачити неможливо. Погоджуємо 
точку зору дослідників у тому, що засоби творчої 
діяльності, які використовує арт-терапія, допома-
гають особистості транслювати власне сприйняття 
світу та своє ставлення до нього. Крім того, у кон-

тексті розвитку емоційного інтелекту арт-терапія 
дає змогу: розвивати когнітивні навички (пам’ять, 
увагу, сприйняття, мислення); аналізувати власний 
життєвий досвід з різного ракурсу; самовиражатися; 
розвивати соціальні навички; підвищувати самооцін-
ку; розвивати навички прийняття рішень; розслаби-
тися, вивільнити наявні деструктивні емоції та 
негативні відчуття; розвивати навички емоційної 
стабільності та уміння керувати власними емоцій-
ними проявами. Поділяємо думку, що педагогічна 
спрямованість арт-терапії полягає у тому, що вона 
має неклінічну спрямованість, адже розрахована 
переважно на потенційно здорову особистість [5]. 

Арт-терапія, як і будь-який напрям у педагогіч-
ній чи психологічній галузях, об’єднує цілу низку 
функцій. Так, за визначенням М. Козігори, арт-
терапія має такий функціонал використання, а саме:  

1. Діагностичний. Використання арт-терапії 
дозволяє отримати відомості про розвиток та 
індивідуальні особливості здобувачів початкової 
освіти. Зазначена функція дозволяє у повному 
обсязі дізнатися про інтереси, нахили, можливості, 
особливості, цінності кожної дитини. Арт-терапія 
має на меті виявити внутрішні глибокі проблеми, з 
якими наразі стикнулася особистість і у подаль-
шому її скоригувати.  

2. Виховний. Під час використання арт-терапії, 
взаємодія між учасниками освітнього процесу 
будується у такий спосіб, аби забезпечити комуні-
кацію, співпереживання, прояв емпатії, конструк-
тивну діяльність. Так, виховний потенціал арт-
терапії полягає у тому, що відбувається глибоке 
розуміння себе, своєї особистості та особистості 
навколишніх людей.  

3. Розвивальний. Завдяки використанню арт-те-
рапії, яка включає у себе застосування різноманіт-
них форм художньої діяльності, здобувачі пережи-
вають ситуацію успіху, а тому розвивають у себе 
навички творчого підходу до подолання проблем-
них життєвих ситуацій.  

4. Корекційний. За допомогою застосування арт-
терапії під час освітнього процесу відбувається 
корекція деформованих емоційних станів, підви-
щується самооцінка, формується адекватна пове-
дінка, розвиваються навички конструктивної міжо-
собистісної взаємодії.  

5. Психотерапевтичний. Ефект лікування, який 
досягається у ході творчої діяльності, де ство-
рюється атмосфера доброзичливості, позитиву, 
емпатії, визнання особливості та неповторності 
особистості, турботи один про одного, взаємодо-
помоги. Завдяки цій функції під час використання 
арт-терапевтичних методів виникають почуття 
комфорту, захисту, радості, успіху, що зумовлює 
зцілення особистості.  

Підтримуємо думку, що використання арт-тера-
певтичних методів під час освітнього процесу до-
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поможе здобувачам розвивати пам’ять, увагу, 
емпатію, співпереживання, навички комунікації, 
врегулювання конфліктів тощо [6]. 

Сучасні дослідження доводять, що арт-терапія 
налічує у собі безліч методів, які здатні позитивно 
впливати на особистість здобувачів початкової 
освіти. Так, О. Сорока та Л. Ільчук дають такий 
перелік методів, які доцільно використовувати у 
роботі з дітьми молодшого шкільного віку з метою 
розвитку їхньої особистості у різних сферах, 
зокрема і в емоційно-вольовій:  

1. Казкотерапія. За допомогою казки у здобу-
вачів розвиваються соціальні навички, творчість та 
креативність, розширюється світогляд, покращуєть-
ся взаємодія з навколишнім світом, формуються 
уміння протистояти негативному впливу соціуму. 
У контексті розвитку емоційного інтелекту здобу-
вачі вчаться розрізняти емоції, проявляти емпатію, 
співпереживання, формують навички підтримки 
інших. 

2. Ізотерапія. Популярний метод арт-терапії, 
який характеризується виконанням спонтанного 
творчого малюнка. Така діяльність допомагає дос-
лідити власний внутрішній світ, вільно виражати 
емоції, почуття, думки, ідеї, відображає наявні 
проблеми та допомагає створювати модель май-
бутнього.  

3. Тілесно-рухова терапія. Зазначений метод 
арт-терапії використовує активні рухи, вербальні та 
невербальні способи вираження емоцій, техніки 
тілесної взаємодії. Метод тілесно-рухової терапії 
допомагає здобувачам зрозуміти свій тілесний стан, 
потреби, бажання, розвиває колективну взаємодію, 
поліпшує фізичне та психологічне самопочуття, 
зміцнює здоров’я.  

4. Музикотерапія. Використання музики допо-
магає підвищувати соціальну активність, сформу-
вати навички емоційної експресії, полегшує 
засвоєння позитивних установок. Застосування 
музикотерапії передбачає стимуляцію психічного 
розвитку здобувачів, коригування їхнього темпу і 
ритму діяльності.  

5. Драматерапія. Метод драматерапії допома-
гає визначитися з власною роллю, поліпшити взає-
мозв’язки з оточенням, вивчити нові способи вре-
гулювання конфліктів та проблем, виражати свої 
емоції, почуття, думки за допомогою драматизації.  

6. Лялькотерапія. Використання ляльки під час за-
нять дає можливість визначити власні підсвідомі ба-
жання, мотиви, потреби; вивчити риси характеру, мо-
делі поведінки. Метод лялькотерапії має позитивний 
вплив на емоційну сферу здобувачів та коригує її, 
підвищує самооцінку, спонукає до саморозвитку.  

7. Фототерапія. Метод, який поліпшує процес 
самовираження і адаптації, допомагає взаємодіяти з 
навколишнім середовищем, дозволяє особистості 
розкритися, проявити себе.  

Підтримуємо думку, що використання арт-тера-
певтичних методів має бути системним, адже 
тільки під час безперервного застосування вони 
матимуть позитивний ефект на розвиток емоцій-
ного інтелекту здобувачів початкової освіти [4, 12]. 

Висновки. Отже, емоційний інтелект становить 
складну структуру, яка включає інтелектуальні 
компетентності, емоційні реакції та оптимізацію 
власної діяльності у сферах життєдіяльності. Такий 
інтелект має власну структуру, компоненти, чин-
ники формування і тому потребує комплексного 
впливу з метою позитивного й ефективного роз-
витку. Арт-терапія налічує у власному арсеналі 
методи, які мають ефективний вплив на особистість 
здобувачів початкової освіти, застосовуючи різні 
види активності, зазвичай засновані на художньо-
творчій діяльності. Сучасні заклади загальної се-
редньої освіти, з урахуванням сучасних реалій 
суспільного життя, мають враховувати потребу у 
розвитку емоційного інтелекту здобувачів та засто-
совувати методи, що спрямовані на корекцію емо-
ційно-вольової сфери і формування таких умінь і 
навичок, які допомагатимуть їм активно взаємодія-
ти з навколишнім середовищем.  
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